

## 要闻

## 浙江财政集成实施13项政策

## 助力提效支持城乡一体融合高质量发展

本报讯 (记者 郑亚丽 通讯员何法顺 陆海东)记者日前从省财政厅获悉,为促进城乡一体融合发展,浙江集成实施13项政策,着力在体制上保障、政策上推动、改革上突破、资金上倾斜,力争三年落实省级以上专项政策资金超240亿元,加力提效支持城乡一体融合高质量发展。

“人才是城乡发展的核心要素。”省财政厅相关负责人表示,要让乡村振兴人才留住得、有保障、干得好。通过竞争性遴选的方式开展乡村人才振兴“四链”融合发展集聚区建设,省财政采取“定额+激励”方式予以支持。2025年已下达首批次补助资金1.2亿元,支持建德等

地区引进培育现代“新农人”,支持打造乡村创业创富平台、开展乡村新产业新业态发展等,有力推动区域内人才链、产业链、创新链、资金链相互融合。

优势特色产业是城乡一体融合发展的一条纽带。如衢州常山的“两柚一茶”,在财政资金的支持和政策引导下,产业规模实现跨越式增长,总产值达76.63亿元,带动3万余农民实现增收致富,村集体经济收入三年增长超20%。

2024年以来,为做大做强乡村“土特产”,省财政厅落实省级财政资金2.47亿元,支持乐清、仙居等30个地区开展乡村“土特产”精品培育试点,重

点聚焦茶叶、水果、中药材等特色优势产业,开展农产品加工基地(园区)建设,以及“土特产”品牌培育、先进加工技术研发和推广应用等,有效促进铁皮石斛、杨梅等乡村特色产业高质量发展。

在持续优化现行财政政策结构和投向上,城乡融合政策更精准、更聚焦、更有效。如变“单个村”支持为“组团片区”支持,目前已支持打造天下姜、大李祖等组团片区181个。再如优化农业转移人口市民化政策,近三年累计下达奖补资金73亿元,减轻流入地基本公共服务增支压力。

随着一系列财政体制机制改革,制

约城乡融合发展的难点堵点正在被破解。当下,在家庭型财税集成改革下,14个部门联合实施“百万家庭奔富行动”,合力扩大中等收入群体规模。“钱随人走”改革,有效促进义务教育均衡发展与优质共享,每年可惠及超百万学生。基层医疗卫生服务保障机制改革,则推动实现山区海岛和偏远农村地区医疗卫生服务全覆盖。

“发挥财政资金撬动作用,形成城乡融合发展的资金合力。”上述负责人表示,今后将积极发挥财政主渠道作用,综合运用专项资金、专项债券、政府产业基金等政策工具,为全省城乡一体融合高质量发展作出新的更大贡献。

## 28家浙企亮相第二十届中国国际中小企业博览会

## 小个子也有大力量



■ 本报记者 郑亚丽 通讯员 刘红艳

6月27日至30日,第二十届中国国际中小企业博览会在广州举行。这是少有的以中小企业为主角的展会,聚集了来自全球的中小企业,其中包括浙江的28家专精特新企业。记者身处其中,感受到了“小”的魅力和“小”的力量。

## “小个子”有独门绝技

自2004年创办的中博会是中小企业的展示平台。今年的“聚会”,约8万平方米展区、超3400个展位,吸引了近2000家境内外企业参展。

浙江展区的参展企业很“新”,主要聚焦新材料和高端装备领域,28家均为省级专精特新企业,其中国家级专精特新“小巨人”企业21家。

展台上,是鲜能看懂名称的展品:微型钐钴磁铁、ICC-E系列PLC、大功率纳秒级窄脉冲放电恶臭气体高效治理装备等。

产品名字拗口,背后却是“小个子”的独门绝技。如杭州之江磁业有限公司,在磁性材料研发和生产上颇有研究;再如浙江双友物流器械股份有限公司,致力于物流安全与起重吊装器械的研发

和应用,是中国最大的捆绑固定器械出口商和捆绑固定器械制造基地。

这些中小企业规模或许不大,却能干大事。打开任意一条产业链,都能发现无数支撑的中小企业。参展的浙江顺豪新材料有限公司就是如此。公司总经理任杰告诉记者,他们带去的企业新品丁基橡胶阻尼片备受欢迎。这一产品主要用在汽车车身内壁,起到隔音、减震和降噪作用,是汽车、火车、飞机、舰艇等不可或缺的重要部件。相比传统阻尼片产品,新品质量轻、阻燃、寿命长,既绿色环保,也代表技术发展的必然趋势。

小创新有着高含金量。2023年7月,《丁基橡胶阻尼片》国家标准正式颁布,顺豪新材料正是这项标准的第一起草单位。任杰告诉记者,顺豪已经开始起草该产品的国际标准,下半年将在国际标委会第73届年会上进行审核。

28家参展企业,只是浙江小而精“蚂蚁雄兵”的部分代表,它们在浙江经济社会发展中发挥着举足轻重的作用。

## 借力展会实现破圈

相比大企业,中小企业“抛头露面”的机会不多,在这场以它们为主角的展会上,记者也发现了一些不一般。

对大企业而言,他们的名字大都在行业内如雷贯耳,因此参加展会,凭借

新产品拿下更大订单是重要任务。

但在和中小企业负责人聊天中,记者发现,在他们眼中,“拿订单是次要的”,他们更希望借助展会实现“破圈”。

“中小企业在品牌推广上没有大企业的实力,而借助展会的平台优势,可以快速提升企业知名度,也是企业做大‘蛋糕’的机会。”一众“面生”的企业,都有一颗打开企业知名度的心。

除此之外,与大企业本身配套完全不同,中小企业要靠自己去寻找更多链接上下游的机会,而展会就是最好的“社交”场景。

“我们想在展会寻找上下游企业,进一步稳链强链,提升企业竞争力。”来自嘉兴的天通瑞宏科技有限公司供应链经理杜姗姗表示,他们公司专注于声表面波滤波器的研发、生产与销售,市场占有率在国内名列前茅。为了进一步打开知名度和销路,这次参展,他们的重点是锁定一批行业相关企业,助力其发展成为基于谐振器的时频产品服务提供商。

但有些东西是相同的。大企业参展的一个原因,是把握创新风向。中小企业也不例外,他们同样会在展会上捕捉技术创新点和行业发展趋势,为己所用。舟山市7412工厂是国内汽车紧固件行业龙头企业。聊天中,副总经理闫洪军反复提到机器人以及飞行汽车这两个展会产品。他表示,这些新技术新

趋势给他带来了很多启示。未来,他们将结合企业自身优势,以轻量化零部件开发为切入点,致力于在低空飞行等领域增加研发投入。在闫洪军看来,专精特新企业要想走得长远,应变能力是决定性因素,企业必须紧跟发展趋势,重研发投入,并同时打造技术优势和成本优势,才能让企业立于不败之地。

“和大企业相比,中小企业的优势是更加灵活,以专精特新为方向,打造国际市场的核心地位,就能在产业链中构筑不可替代的竞争优势。”闫洪军举例,近年来伴随新能源汽车发展,他们2020年起适时开发了汽车座椅齿轮轴以及丝杆类低噪音产品,满足了市场对更高舒适性的要求,产品在多个新能源车型配套,填补了传统燃油车销量减少带来的市场空缺。

“对不少中小企业来说,专精特新是它们高质量发展的必由之路。但由于资源有限,企业在资金、人才等方面发展上挑战较大。”浙江省经信厅相关负责人介绍,中小企业是浙江工业发展的重要力量,浙江一直在为中小企业发展破局。

记者了解到,中博会前,浙江举办了“一月一链”中小企业融资促进全国行活动杭州站暨赴港上市资本沙龙,就是要加快构建中小企业良好融资生态,以高质量的融资服务引育优质科创企业,催生新质生产力。

## 嵊州村越唱响总决赛

6月30日晚,“嵊州村越唱响市内总决赛”在嵊州举行。今年赛事共举办15场乡镇选拔赛以及28场小组赛、半决赛和决赛,吸引了近千名民间选手参赛,服务观众超10万人次,赛事相关直播和短视频全网流量超3亿。图为本届“嵊州村越”舞台上,选手展现风采。

本报记者 阮帅  
通讯员 胡吉 丁慧 文/摄



香港特首顾问团再度纳贤,选中杭州两大科技新锐——

## 王兴兴、韩璧丞成特首智囊

本报讯 (记者 陶悦清)据香港特区政府网站消息,香港特区政府6月27日宣布委任34名特首顾问团成员,任期自7月1日起生效。值得关注的是,新增名单中包含两位来自杭州的科创新锐企业掌舵人——王兴兴、强脑科技创始人韩璧丞。作为声名鹊起的科技新锐企业代表,二人与资深金融专家朱民一同成为本届顾问团新成员。

香港特首顾问团作为特区高层次政策咨询组织,下设经济高质量与持续发展、创新与创业、区域与环球协作三大分组,成员涵盖诺贝尔经济学奖得主

等全球政商学界权威人士,其核心使命是为行政长官提供香港策略性发展意见。

对比2023年成立的首届顾问团名单,本届显著强化科创领域代表性,王兴兴与韩璧丞作为“30+”青年科技企业家入选,体现顾问团结构向年轻化转型。导向上,第二届顾问团更聚焦经济转型与硬科技驱动。特首李家超在委任公告中要求成员就“香港如何在经济转型期进一步巩固竞争力、积极对接国家战略及融入国家发展大局”等献策。

韩璧丞接受本报采访时表示,入选

顾问团“深感荣幸与责任重大”。他认

为,香港兼具国际金融与科技中心双重优势,是前沿技术发展的战略高地。未来将通过顾问团平台推动脑机接口等技术服务香港民生,助力香港提升国际创新科技中心地位,服务国家科技强国战略。同时,强脑科技也将积极开拓香港市场,构建辐射全球的重要支点,期待以两地联动推动科技成果转化国际。

从钱塘江畔到维港之滨,两位杭州科创企业代表跻身香港最高决策咨询层,标志着杭州的硬科技研发实力与香港的国际化、市场化优势正开启深度协同创新新篇章。

这场跨越1200公里的合作早有伏

笔。今年4月,李家超率香港特区政府代表团访问浙江期间,专程考察宇树科技与强脑科技等企业,实地体验产品并与创始人深入交流。

短短两个多月后,王兴兴、韩璧丞均获委任为香港特首顾问团成员。这种快速的“身份转变”,不仅体现了香港对两位企业家及其所在前沿科技领域的高度认可,更清晰地展现了香港积极引入内地前沿科技力量、加速两地科创资源整合的决心。

从钱塘江畔到维港之滨,两位杭州科创企业代表跻身香港最高决策咨询层,标志着杭州的硬科技研发实力与香港的国际化、市场化优势正开启深度协同创新新篇章。

## 温州丽水获批国家中小企业数字化转型城市试点

## 浙江试点总数并列全国第一

本报讯 (记者 郑亚丽)近日,在2025中小企业数字化转型城市试点交流活动暨中小企业数字化“链式”转型活动中,工信部公布第三批国家中小企业数字化转型城市试点名单,我省温州、丽水两市入选。至此,浙江连续三批共六个城市(杭甬绍金温丽)入选,与广东、山东数量并列第一。

近几年,温州把握数字化、网络化、智能化发展大势,加快数实融合步伐,积极推进“人工智能+”行动,为创建国

家中小企业数字化转型城市试点积累了独特优势。丽水则坚持以中小企业数字化改造为内在驱动力,发挥财政资金在制造业技改和数转方面的撬动作用,不断加速产业高端化、智能化、绿色化发展,为创建国家中小企业数字化转型城市试点奠定了坚实基础。

接下来,温州将聚焦智能电气、工业泵阀、汽车零部件三大试点行业,推动全流程、全要素、全产业链的数字化改造、智能化提升、协同化创新,推动行业数字化改造从“点线1.0版”向“集群生态2.0版”跃升。丽水将聚焦历史经典产业、不锈钢特材行业、精密部件制造行业,构建“山区特色+生态优势+数字驱动”的现代生态工业体系,培育新质生产力,努力建成全国山区中小企业数字化转型示范标杆。

记者从省经信厅了解到,浙江将以国家中小企业数字化转型城市试点作为全省推进制造业数字化转型的一项核心抓手,强化省市县三级联动,健全“申报指导—实施督促—经验交流—风险提示—整改核验”的闭环管理机制,加强对试点城市工作的全程跟踪指导。

## 浙江发布全国首个互联网互动广告宣传合规指引

## 网络抽奖广告,有规范了

本报杭州6月30日讯 (记者 全琳琳 通讯员 席闻)规范网络抽奖广告,浙江出手了。30日,浙江召开全省互联网互动广告宣传合规实务指导会,发布了全国首个互联网互动广告宣传领域的合规指引——《互联网互动广告和宣传风控行业指引(试行)》。该指引首次明确网络抽奖概念,制定25条具体措施,系统规范互联网互动广告行为。

经常网上冲浪的消费者,对大转盘、开福袋、砸金蛋、发红包等营销推广活动并不陌生。这些活动以高中奖率吸引消费者参加,为商家引流,设置消费陷阱,利用默认勾选和沉默授权获利等问题时有发生,给消费者造成不少困扰。

该指引主要从网络抽奖诱导消费

## 浙阿文艺交流 共绘民族团结

本报阿克苏6月30日电 (记者 王晨辉 通讯员 陶源)为深入实施文化润疆工作,进一步打响“我爱浙疆”品牌,深化浙阿两地文艺交流,持续推动各族群众有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,6月30日,由浙江省文联、浙江省援疆指挥部联合主办的“我爱浙疆 共绘阿克苏”文艺骨干创作培训班开班仪式在阿克苏地区文化馆(美术馆)举行。此次跨越山海的“文艺牵手”,既是浙阿两地贯彻落實文化润疆援疆协作机制的生动实践,也是两地艺术家以艺通心、共绘民族团结的深情见证。

此次培训为期7天,课程丰富、师资雄厚,既有理论知识的深度讲解,又有创作实践的悉心指导。活动期间,学员还将分别走进阿克苏各地开展采风交流学习,与当地艺术家深入交流,

## 团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路

(紧接第一版)新征程上我们就要靠中国式现代化进一步凝心聚力、团结奋斗。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。必须加强中华儿女大团结,不断巩固和发展最广泛的统一战线,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。

文章指出,幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。奋斗是艰辛的、长期的、曲折的,必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。我国正处于实现中华

民族伟大复兴关键时期,改革发展正处在攻坚克难的重要阶段,在前进道路上,我们面临的重大斗争不会少。面对围堵、遏制、打压,我们应理直气壮地进行斗争。必须发扬斗争精神,把握斗争方向,掌握斗争规律,增强斗争本领,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

文章指出,团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城,敢于斗争、善于斗争,我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

## 初心如磐

## 踔厉奋发

(紧接第一版)“党史是最好的教科书,青年是时代的答卷人。”浙江省委党史和文献研究室副主任许柏海的寄语掷地有声。青年宣讲员以极具感染力的形式,让党史故事焕发出直抵人心的青春力量。

这些天,全省各地还开展走访慰问老党员等丰富多彩的活动,一起庆祝党的生日。

杭州市拱墅区武林街道携手国家级非遗代表性项目“都锦生织锦”,为20余位“光荣在党50年”的老党员送上一份特殊的礼物——都锦生织

锦画像。在众多定制织锦画像中,74岁老党员黄新欣的海军军装照格外引人注目。19岁入伍,服役近20年,退休后的黄新欣继续发光发热,加入志愿服务队,为G20杭州峰会、杭州亚运会等重大活动保障护航。“是党改变了我的人生,为人民服务,我这辈子都不会忘!”回忆往昔,老党员声音颤抖,难掩激动。

武林街道相关负责人介绍,街道还通过影像记录老党员口述史,将他们的奋斗故事整理成鲜活教材,激励年轻党员传承红色基因。

香港特首顾问团再度纳贤,选中杭州两大科技新锐——

## 王兴兴、韩璧丞成特首智囊

本报讯 (记者 陶悦清)据香港特区政府网站消息,香港特区政府6月27日宣布委任34名特首顾问团成员,任期自7月1日起生效。值得关注的是,新增名单中包含两位来自杭州的科创新锐企业掌舵人——王兴兴、强脑科技创始人韩璧丞。作为声名鹊起的科技新锐企业代表,二人与资深金融专家朱民一同成为本届顾问团新成员。

香港特首顾问团作为特区高层次政策咨询组织,下设经济高质量与持续发展、创新与创业、区域与环球协作三大分组,成员涵盖诺贝尔经济学奖得主

等全球政商学界权威人士,其核心使命是为行政长官提供香港策略性发展意见。

对比2023年成立的首届顾问团名单,本届显著强化科创领域代表性,王兴兴与韩璧丞作为“30+”青年科技企业家入选,体现顾问团结构向年轻化转型。导向上,第二届顾问团更聚焦经济转型与硬科技驱动。特首李家超在委任公告中要求成员就“香港如何在经济转型期进一步巩固竞争力、积极对接国家战略及融入国家发展大局”等献策。

韩璧丞接受本报采访时表示,入选

顾问团“深感荣幸与责任重大”。他认

为,香港兼具国际金融与科技中心双重优势,是前沿技术发展的战略高地。未来将通过顾问团平台推动脑机接口等技术服务于香港民生,助力香港提升国际创新科技中心地位,服务国家科技强国战略。同时,强脑科技也将积极开拓香港市场,构建辐射全球的重要支点,期待以两地联动推动科技成果转化国际。

从钱塘江畔到维港之滨,两位杭州科创企业代表跻身香港最高决策咨询层,标志着杭州的硬科技研发实力与香港的国际化、市场化优势正开启深度协同创新新篇章。

这场跨越1200公里的合作早有伏